

## **ΣΤΕΙΡΩΣΗ ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ ΘΗΛΥΚΩΝ ΓΑΤΩΝ: ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗ ΑΝΑΓΚΗ**

Εδώ και χιλιετίες οι γάτες αποτελούν μέρος της ζωής των Κυπρίων, τριγυρνώντας ελεύθερα τόσο στα χωριά και στην ύπαιθρο, όσο και μέσα στις πόλεις, συνήθως εκεί όπου υπάρχει για αυτές τροφή και νερό. Ας μην ξεχνάμε άλλωστε ότι, όπως έφερε πρόσφατα στο φως η αρχαιολογική σκαπάνη, ο σκελετός του αρχαιότερου κατοικίδιου γάτου παγκοσμίως βρέθηκε στην Κύπρο, καταδεικνύοντας τη σχέση των προγόνων μας με τα ζώα αυτά.

Οι γάτες ανέκαθεν αποτελούσαν είτε ασφάλεια για τους κατοίκους βοηθώντας στην καταπολέμηση τρωκτικών, ερπετών και άλλων επιβλαβών ζώων, είτε μια απλή συντροφιά. Ο ανεξέλεγκτος όμως πολλαπλασιασμός τους και η σημαντική πλέον αύξηση του αριθμού τους προκαλεί αρκετά προβλήματα, επηρεάζοντας αρνητικά την ποιότητα ζωής τόσο των ιδίων των ζώων (ασθένειες, τραυματισμοί, κακουχίες, υποσιτισμός) όσο και αρκετών πολιτών οι οποίοι αισθάνονται δυσφορία από την παρουσία και τη δραστηριότητα των ζώων αυτών, με δυσάρεστα πολλές φορές αποτελέσματα. Δεν είναι σπάνιο φαινόμενο, γατάκια ανίκανα ακόμη να κυνηγήσουν, να εγκαταλείπονται, να ρίχνονται στα σκουπίδια ή να θανατώνονται, ενώ μεγάλος είναι και ο αριθμός των καταγγελιών για μαζικές δηλητηριάσεις γάτων.

Το καλύτερο και το πιο αποδεκτό μέσο για την αποφυγή του ανεξέλεγκτου πολλαπλασιασμού των γάτων είναι βεβαίως η στείρωση, ιδιαίτερα των θηλυκών ζώων.

Πιο κάτω δίνονται απαντήσεις σε απλά ερωτήματα σχετικά με τη στείρωση των θηλυκών γάτων.

### **1. Τι είναι η στείρωση;**

Στείρωση είναι η διαδικασία αδρανοποίησης του γεννητικού συστήματος ενός ζώου, καθιστώντας το ανίκανο για να αναπαραχθεί. Η στείρωση μπορεί να είναι προσωρινή (π.χ. με ορμονικά σκευάσματα) ή μόνιμη (μέσω χειρουργικής επέμβασης).

### **2. Ποιος και πού τη διενεργεί;**

Η στείρωση των ζώων διενεργείται μόνο από κτηνίατρο σε κτηνιατρικές κλινικές.

### **3. Πώς γίνεται;**

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι στείρωσης των θηλυκών ζώων. Η πιο διαδεδομένη μέθοδος μόνιμης στείρωσης, έχοντας 100% αποτέλεσμα και τις λιγότερες παρενέργειες, είναι η ωοθηκυστερεκτομή, δηλαδή η αφαίρεση των ωοθηκών, των ωαγωγών και της μήτρας του ζώου μετά από χειρουργική επέμβαση.

### **4. Το ζώο υποφέρει;**

Η στείρωση γίνεται εφόσον το ζώο είναι σε γενική αναισθησία και δεν αισθάνεται καθόλου πόνο. Μετά από πάροδο λίγων ημερών, το ζώο μπορεί να επιστρέψει στο φυσικό του χώρο. Η προσαρμογή του δεν περικλείει οποιοδήποτε κίνδυνο, αφού το ζώο αναγνωρίζει το χώρο του και συνεχίζει φυσιολογικά τη ζωή του.

### **5. Το ζώο παύει να είναι χαρούμενο μετά από τη στείρωση;**

Το ζώο εφόσον είναι υγιές και έχει φαγητό και νερό είναι χαρούμενο. Τα ζώα ενεργούν ορμονικά, δηλαδή δεν αισθάνονται την ανάγκη για μητρότητα αλλά γονιμοποιούνται όταν ενηβωθούν και η έκκριση των ορμονών είναι η κατάλληλη.

### **6. Πότε είναι η κατάλληλη περίοδος στείρωσης ενός ζώου;**

Οι γάτες μπορούν να στερηθούν από την ηλικία των 6 - 7 μηνών και δεν υπάρχει η ανάγκη να γεννήσουν μια φορά προτού στερηθούν, καθώς δεν υπάρχει κανένα βιολογικό ή ψυχολογικό όφελος προς αυτές. Θα πρέπει να αποφεύγεται η στείρωση ενός ζώου το οποίο είναι σε οίστρο ή βρίσκεται σε προχωρημένη εγκυμοσύνη.

## **7. Εκτός από την αποτροπή της αναπαραγωγής, υπάρχουν άλλα οφέλη από τη στείρωση ενός ζώου;**

Εάν μια θηλυκή γάτα στείρωθεί με ωθηκυστερεκτομή:

- εκμηδενίζονται οι πιθανότητες εμφάνισης μελλοντικών παθήσεων της μήτρας και των ωθηκών
- εξαφανίζονται οι εκδηλώσεις του οίστρου και επομένως τόσο η συσσώρευση αρσενικών γάτων στην περιοχή όσο και οι τάσεις φυγής προς αναζήτηση αρσενικού που πολλές φορές οδηγούν σε τροχαία ατυχήματα
- εάν η επέμβαση γίνει σε νεαρή ηλικία μειώνονται σημαντικά οι πιθανότητες ανάπτυξης νεοπλασιών στους μαστούς.

## **8. Υπάρχουν ηθικοί φραγμοί;**

Δεν τίθεται θέμα ηθικής όσον αφορά τη στείρωση των ζώων. Η στείρωση των ζώων που δεν επιθυμούμε να αναπαραχθούν, είτε ιδιόκτητα είτε αδέσποτα, αποτελεί την ορθότερη και πιο υπεύθυνη επιλογή, τόσο για τα ζώα όσο και για τον άνθρωπο. Είναι οξύμωρο να μιλά κανείς για ηθικούς φραγμούς όσον αφορά τη στείρωση του ζώου και όμως να σκοτώνει ή να εγκαταλείπει στη μοίρα τους τα νεογέννητά του. Επιβεβαιωμένα, ο ανεξέλεγκτος πολλαπλασιασμός των γάτων οδηγεί σε δυσάρεστα αποτελέσματα (εγκατάλειψη ζώων, ευθανασίες, θανατώσεις, μαζικές δηλητηριάσεις) και αυτό θα πρέπει να είναι στο μυαλό του καθενός που αγαπά τα ζώα και ενδιαφέρεται για αυτά.

## **9. Ταίζω τα ζώα στη γειτονιά μου αλλά δεν είναι δικά μου. Τι μπορώ να κάνω;**

Πολλοί πολίτες εκφράζουν τα ζωοφιλικά τους αισθήματα ταΐζοντας γάτες στη γειτονιά τους. Η πράξη όμως αυτή συνεπάγεται ευθύνη και οι πολίτες οι οποίοι θέλουν να φροντίζουν αδέσποτα ζώα θα πρέπει να εξασφαλίζουν ότι οι ενέργειες τους δεν δημιουργούν πρόβλημα προκαλώντας οχληρία ή δημιουργώντας υγειονομικούς κινδύνους στους περίοικους.

## **10. Αν αφήσω τα ζώα σε ένα χωράφι θα βρουν να φάνε ή μπορεί κάποιος να τα πάρει;**

Η πράξη εγκατάλειψης ενός ζώου, είναι πράξη εγκληματική, απάνθρωπη, αλλά και παράνομη σύμφωνα με τον περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμο και επισύρει χρηματικό πρόστιμο ή / και ποινή φυλάκισης.

Τα γατάκια τα οποία εγκαταλείπονται ως προϊόντα ανεπιθύμητης εγκυμοσύνης είναι συνήθως σε πολύ μικρή ηλικία και είναι ανίκανα να αναζητήσουν τροφή και νερό. Έτσι, πεθαίνουν από αφυδάτωση, αστία ή διάφορες άλλες κακουχίες. Δεν είναι λίγες οι φορές που ευαισθητοποιημένοι πολίτες μαζεύουν τα γατάκια αυτά προσπαθώντας να τους βρουν στέγη, μη μπορώντας όμως να την εξασφαλίσουν, τα γατάκια αυτά καταλήγουν για ευθανασία.

**Ο έλεγχος των αδέσποτων ζώων με αποδεκτές μεθόδους είναι επιτακτική ανάγκη και καθήκον όλων των πολιτών που σέβονται την Κύπρο και τον πολιτισμό της. Χρειάζεται η συμβολή του κάθε πολίτη, ο οποίος εκτός από τη γενική φροντίδα (παροχή στέγης, τροφής, νερού, κ.ο.κ.), πρέπει να μεριμνά για τη στείρωση των ζώων που είναι υπό την ευθύνη του, βοηθώντας έτσι ενεργά στη μείωση του αριθμού των αδέσποτων γάτων και στην εξασφάλιση με αυτό τον τρόπο της προστασίας και της καλής διαβίωσής τους.**

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ,  
ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ  
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ**

**ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ**